

## En el frente de Asturias, el enemigo atacó violentamente nuestra posición de La Estaca, en Las Regueras, siendo rechazado y perseguido, haciéndosele numerosas bajas

### Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo

Boletín informativo del Cuartel general del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las veinte horas del día de hoy, 10 de junio de 1937:

**EJERCITO ODEL NORTE**  
Frentes de Vizcaya y Santander. Sin novedad.  
Frentes de Asturias.—En la mañana de hoy el enemigo atacó violentamente la posición de La Estaca, en Las Regueras. Fue rechazado y perseguido, haciéndose gran número de bajas, entre las cuales se encuentran numerosos muertos abandonados en las cercanías de nuestras líneas.  
Frente de León.—Se han efectuado rectificaciones a vanguardia, ocupando al enemigo dos posiciones en el sector de Oreja.  
**EJERCITO DEL CENTRO**  
Frente de Aragón.—Un intento

### La guerra ha creado una burguesía en el campo rojo que vive a expensas del trabajo intensivo de los trabajadores

Perpignan.—El diario "L'Independent" recoge una información sobre la conferencia dada en Barcelona por el escritor José Pous, el cual denunció que en la Generalidad hay mucha gente que vive de la explotación de la guerra y se aprovechan de la miseria del pueblo, para hacer sus negocios.  
Por otra parte—agregaba el conferenciante—podemos apreciar el estado a que han sido reducidas nuestras industrias y comercios por la colectivización de las fábricas.  
Los obreros dan un rendimiento nulo; se puede decir que el obrero se ha vuelto holgazán. No hay ni el más mínimo estímulo para el trabajo. Una serie de funcionarios, miembros de los comités, viven de la guerra y no desean más que ésta dure mucho tiempo.  
Obreros—decía el orador—, ya es hora que pongamos orden dentro de nuestra administración de nuestras fábricas, de nuestras empresas, de nuestro comercio, ya que si no la industria va a la ruina.  
Os digo con sinceridad que si no reaccionáis, perderemos lo que habíamos ganado con la revolución y perderemos la guerra. Porque todos estos burgueses nacidos de la guerra son más peligrosos que los burgueses de antes de julio.

### DISPOSICIONES OFICIALES

#### Sobre la intervención en los créditos

El "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día 9 de junio de 1937, publica, de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, una orden dando reglas para la más fácil aplicación de la orden de 3 de mayo último, sobre intervención de créditos; que dice así: "Excmo. Sr.: Para la más fácil aplicación de lo prevenido en la orden de 3 de mayo último, sobre intervención de créditos, por otra parte para en atención a las circunstancias especiales que concurren en los establecimientos de crédito en general, he dispuesto lo siguiente:  
Artículo primero.—La persona a cuyo favor existan créditos comprendidos en el artículo primero de dicha orden contra personas que residan en diversas provincias, podrán solicitar de la Comisión de Incautación de Bienes de la provincia donde esté enclavado el pueblo de su actual domicilio o el lugar donde tuviere el centro de las operaciones de su tráfico, que dicha comisión adopte uno de los acuerdos prevenidos en el artículo cuarto de la orden citada.  
Al efecto indicará en su solicitud los nombres de los deudores, residencia de los mismos e importe, cuando menos aproximado, de cada crédito.  
La Comisión que reciba la instancia, si se considera competente, requerirá a la Comisión de Incautación de la provincia donde residan los reudores para que remita las declaraciones juradas pre-

### Un año de Ministerio Blum

## La mala situación que el Gobierno encontró se ha agravado mucho

No se puede gobernar a Francia ni en favor ni en contra de una clase.—Hay horas en las que la noción de clase debe desaparecer

PARIS.—El ex ministro Paul Reynaud, escribe en "Le Journal": "Hace un año que llegó al Poder el Ministerio Blum.  
Para ser justos hay que decir dos cosas: la primera, que la situación que el Gobierno encontró al venir, era mala; la segunda, que la ha agravado considerablemente. No es dudoso que en el exterior la personalidad del señor León Blum tiene más prestigio en Inglaterra, y hasta en América, que la de sus predecesores. Y esto es un factor político.  
**LA FALTA COMETIDA CON ESPAÑA**  
Por el contrario, en el continente europeo el advenimiento del

### Comentarios en el extranjero acerca de un decreto del Generalísimo

Londres, 10.—El decreto firmado por el Generalísimo en que se declara al problema de los prisioneros de guerra hechos por los nacionalistas han visto reconocido su derecho al trabajo y a su ruto por un decreto del general Franco, publicado en la Prensa de hoy. Perdurarán dos pesetas por día y una suma mayor cuando se empleen en trabajos en los cuales la remuneración exceda de la indicada. Los prisioneros disfrutará de complementos en el caso de que los prisioneros tengan a sus esposas e hijos en territorio nacional. Los úni-

### Palabras del Generalísimo pronunciadas hace nueve años

En «Estampa» del año 1928, respondió a preguntas de un periodista: «Quiero que España vuelva a ser todo lo grande que fué antaño»

Cuando en la Historia leemos el pasado; cuando lo que se escribió, se firmó y se publicó en letras de molde lo contrastamos al cabo de los años y comprobamos que a través de tiempos, vicisitudes y grandes convulsiones políticas de un pueblo, hay un hombre aureolado por los más grandes prestigios en su ayer que decía: «Quiero que España vuelva a ser todo lo grande que fué antaño», y que nueve años después sea el artífice encargado de poner fin a esa obra de grandeza, ese hombre, indudablemente, es un genio, un escogido, un enviado de Dios, porque se dan en él las mismas leyes de constancia e inmutabilidad que en la naturaleza: su pensamiento, su voluntad, su deseo son inalterables. Nunca en la Creación se cambiaron sus leyes; el Sol en su centro, los astros en un constante girar y trasladarse y no choca el Sol con la Luna, ni la Tierra con las estrellas.  
Así en Franco; no hubo oposición en sus palabras ni en su pensamiento, sino que, rectas, paralelas, y constantes, fueron saliendo del arco tenso y fuerte de su voluntad las flechas del año 1928, el 29, el 36 y el 37, y vamos a demostrarlo.  
En «Estampa», revista madrileña, correspondiente al mes de mayo del año 1928, en un reportaje titulado «La mujer en el hogar de los hombres célebres», entre otras cosas que el periodista había preguntado, tanto a la excelentísima señora doña Carmen Polo de Franco, como al mismo general, a éste le preguntaba:  
«¿Cuál es su mayor ambición, mi general?»  
Y Franco respondió:  
«Que España vuelva a ser todo lo grande que fué antaño».  
Así se expresaba y así se publicó en el año 1928, cuando nadie pensaba en España, ni soñaba siquiera, que tres años después se iba a implantar la República; que iba a pasar todo lo que ha pasado para llegar a un 17 de julio de 1936; ni en España se hablaba, ni en España se pensaba, ni nadie entonces sabía lo que pudiera ser la Falange, y ya tenía Franco en su corazón, en su pensamiento y en los labios el grito de «España grande!» y «España tradicional!»  
Y vamos a oír otra vez a Franco. Es en la misma «Estampa» del día 31 de diciembre del año

### EN EL CAMINO

## La guerra ante el fantasma de la paz

La Prensa extranjera, especialmente la francesa, vuelve a pasar suavemente la mano sobre los hechos más recientes de la paz. Se ve en esta renovada intención por parte de los franceses el esbozo de un deseo de colaboración con aquellos que precisamente con su ayuda más ahondaron en los terrores de la guerra cuando ésta parecía ofrecer los más seguros signos de victoria. Hoy que la lucha ofrece la visión de una próxima derrota para el Gobierno de Valencia, éste busca para la paz los mismos valedores que tuvo para ensangrentar, saquear e incendiar los pueblos y ciudades de España. Hagamos, no obstante, la honrosa y merecida distinción de aquella Francia consciente e histórica que repugnó siempre los procedimientos soviéticos de Thorez. Para esta Francia nuestros respetos y nuestras admiraciones.  
Precisamente suenan estos cantos de sirena recién dados a la publicidad, por algunos rotativos franceses, la famosa carta del abogado de la Revolución, señor Jiménez Asúa, a ese monstruo híbrido que responde por Ossorio y Gallardo, en la que el notorio juriconsulto, defensor de Largo Caballero, dice y razona con toda claridad como el saqueo de los Bancos, en especial el de España, con todas sus cuantiosas reservas de oro, constituye un delito y un verdadero robo para el que no tiene facultad de acción ni aun los legítimos poderes de un Gobierno. Y esta coincidencia en los hechos pone de resalto la improcedencia de esa paz, cuyos primeros intentos ha sabido cortar con actitud clara y enérgica nuestro generalísimo Franco, que una vez más ha acertado a traducir el unánime deseo de un país dispuesto a no tolerar que toda la sangre vertida y el latrocinio consumado tenga como colofón el escarnio de una paz impuesta por el vencido.  
Creo traducir con esto la posición moral y patriótica de miles de mujeres españolas a las que después de saber asesinados a sus hijos, inmolados sus maridos y saqueadas las haciendas nacidas y acrecentadas a fuerza de grandes sacrificios, no puede dárseles como único y última compensación la firma de una paz que dejaría casi intacto el virus revolucionario aún latente en la parte del territorio a la que no alcanzó la obra pura de purificación nacional. La paz no puede hacerse, según feliz observación del generalísimo, más que con la victoria decisiva y rotunda, que imponga a todo el país las normas nuevas y justicieras de una nueva España. Y únicamente así podríamos ofrecer a esas madres y esposas una compensación digna a su sacrificio y apropiada a su generosidad.  
Es, por su misma torpe visión de lo que esta guerra de salvación supone para España, por lo que el Gobierno de Valencia quema impudicamente ante el mundo sus primeros deseos de paz. Y es también por desconocimiento del fondo español y de las virtudes patrióticas del generalísimo Franco, por lo que llegan en su audacia de vencidos a proponer una paz en calidad de vencedores.

Yo hablaba hace unos días con una señora, ya en los límites de la ancianidad, evadida de Madrid, y esta dama, rancio arquetipo de perfecta española, me decía con una entereza ante la que llegué incluso a sentirme, como hombre, un poco avergonzado:  
«A primeros de julio me mataron a mis dos hijos, y en octubre, una noche sacaron violentamente de casa a mi esposo para fusilarlo. La caja del Banco de España, donde mi esposo, a fuerza de un agotador trabajo durante años, había logrado reunir unos pequeños ahorros para educar a los chicos y para tener nosotros una vejez tranquila, la saquearon. Me lo han quitado todo. Sólo me dejaron a mi hija, ya de veinte años, a la que tuve que defender con uñas y dientes para evitar un intento de salvajada. Soy de las mujeres españolas que perdieron cuanto en la vida tenían; y si no contenta, estoy resignada, porque ese era nuestro deber si con ello teníamos que ganar la guerra y salvar a España. Mi hija sabe mecanografía y ella, con su trabajo, defenderá la vida de las dos si es que no hace falta para otra misión más necesaria en la guerra.  
Oyendo a esta madre española creí estar escuchando, por sus labios, el sentimiento recogido en el corazón de todas las mujeres de España, y como en toda paz viva necesariamente un premio para el vencedor, yo pregunto:  
«¿Para quién ha de ser esa recompensa moral más que para esas miles de madres que todo lo perdieron para que España lo ganara? ¿Ellas dieron sus hijos, dieron sus esposas, dieron el ahorro amasado durante toda una existencia de trabajo, y lo dieron sin protesta, con la generosidad del que cree cumplir un deber. Y puesto que así es, ellas son las vencedoras de esta guerra de salvación, y a las que no se les puede regatear el laurel de un triunfo concluyente con esa paz mediatizada, sobre cuyo logro pone el Gobierno de Valencia sus últimos estulticias como aspiración.  
No. Que los años o los días que esas madres y esposas vivan la paz futura, que sean años o días de plena satisfacción victoriosa. Que vean con el triunfo decisivo que el premio a sus sacrificios es esa nueva España alta, buena y digna, por la que todo sacrificio es merecido. Y sólo así, ellas, las triunfadoras, podrán medir por una grandeza próxima que la recompensa era merecedora de la abnegación.  
Una paz pobre, las defraudaría. Nuestro deber es no obligarlas a nuevas lágrimas por lo que perdieron, sino a una bendición unánime por lo que con su generosidad nos dieron a ganar»  
**RIENZI**

### Los rectores de las Universidades de Salamanca, Valladolid, Zaragoza, Sevilla, Granada y Santiago, con la conformidad de las de Oviedo y La Laguna, reunidos en la Universidad de Salamanca reiteran su adhesión al nuevo Estado y a su ilustre caudillo el Generalísimo Franco

Salamanca, 10.—Reconociendo el ambiente de sus Universidades y Centros de enseñanza que le son devotos y ante la columniosa campaña contra los ideales que aman al Movimiento Nacional, se proponen dirigirse a los hombres de ciencia de todos los países para informarles gráfica y documentalmente de la noble, caballerosa y valiente actitud del Ejército secundado por la juventud española, en cuyas filas tantos estudiantes han encontrado generosamente su vida por la Patria. Al mismo tiempo ha-

### Una interesante información de «Le Jour»

Salamanca, 10.—El correspondiente de «Le Jour», Henry de Villomont, que cuenta de como fué cargado en Marsella el vapor español «Viente Forati» con 400 cajas de detonadores de pólvora y granadas. La documentación como punto de partida fué autorizada el día 26 de mayo por Herbert Doyle, jefe de la Delegación del Comité de Control, que dio, a pesar de que este barco como tantos otros que salen para Méjico y Oriente u otros lugares, regresan a Marsella a los cuatro o cinco días, tiempo justo para desembarcar su peligroso cargamento en los puertos catalanes. La única sanción de estos barcos que regresan antes de haber tenido tiempo de llegar a su punto de destino es la pérdida de una pe-

### EL IMPERIO, SACUDIDO

Estos manifestantes son los que figuran en las vanguardias de esas largas teorías de árabes y de anamitas que cuando se les anunció la gran noticia, el Frente Popular llega a la vida tenían; y si no contenta, estoy resignada, porque ese era nuestro deber si con ello teníamos que ganar la guerra y salvar a España. Mi hija sabe mecanografía y ella, con su trabajo, defenderá la vida de las dos si es que no hace falta para otra misión más necesaria en la guerra.  
Oyendo a esta madre española creí estar escuchando, por sus labios, el sentimiento recogido en el corazón de todas las mujeres de España, y como en toda paz viva necesariamente un premio para el vencedor, yo pregunto:  
«¿Para quién ha de ser esa recompensa moral más que para esas miles de madres que todo lo perdieron para que España lo ganara? ¿Ellas dieron sus hijos, dieron sus esposas, dieron el ahorro amasado durante toda una existencia de trabajo, y lo dieron sin protesta, con la generosidad del que cree cumplir un deber. Y puesto que así es, ellas son las vencedoras de esta guerra de salvación, y a las que no se les puede regatear el laurel de un triunfo concluyente con esa paz mediatizada, sobre cuyo logro pone el Gobierno de Valencia sus últimos estulticias como aspiración.  
No. Que los años o los días que esas madres y esposas vivan la paz futura, que sean años o días de plena satisfacción victoriosa. Que vean con el triunfo decisivo que el premio a sus sacrificios es esa nueva España alta, buena y digna, por la que todo sacrificio es merecido. Y sólo así, ellas, las triunfadoras, podrán medir por una grandeza próxima que la recompensa era merecedora de la abnegación.  
Una paz pobre, las defraudaría. Nuestro deber es no obligarlas a nuevas lágrimas por lo que perdieron, sino a una bendición unánime por lo que con su generosidad nos dieron a ganar»  
**RIENZI**

### LA CRISIS

El señor Blum decía anteayer, al «Daily Herald», que no había tenido las manos libres frente a la crisis; que ha tenido que seguir, bajo la presión de las masas, «un orden que quizás no fuera el más lógico, ni quizás el más eficaz». Entonces, ¿quién es el culpable? ¿Qué esfuerzo había hecho su partido para enseñar a las masas las lecciones de la experiencia universal? Los socialistas y los comunistas gritaban a los electores. «¡Ni deflación, ni devaluación!», cuando la experiencia universal proclamaba todo lo contrario.  
«Por qué mostraron las masas exigencias de que habla hoy el señor Blum con melancolía? Porque han visto, de pronto, en el Poder a aquellos que desde hace tantos años les repetían que sólo una política de gastos podía salvar al país, y que, cuanto más exigentes se mostraran, mejor servirían al interés público.  
El presidente del Consejo afirma que el aumento de la actividad se ha producido, y que las dificultades sociales fueron un freno. ¿Se habrá olvidado ya que la situación se ha agravado desde el primero de junio de 1936, hasta el día en que, violando las promesas electorales, hizo en septiembre la devaluación? ¿Y quién no ve hoy que una nueva crisis surge, porque los

# Nuestro grito salvador, inmutable, imperial: España una, grande, libre

Antonio López LAGUNA

proyectos de la devaluación han sido destruidos por la continuación de la política del Gobierno? Ya comienza a aparecer la falta de trabajo en diversas regiones, en las grandes industrias, y las notas de pedido, más escasas, son una amenaza para el porvenir.

El error capital, aquel del que muere la experiencia actual, fué el haber disminuido el esfuerzo de la nación y la cantidad de riquezas producidas en el momento preciso en que Francia debe levantar las ruinas acumuladas durante cinco años de crisis y armarse para defender su existencia.

Fué el dejar transformar la ley de 40 horas, que debía suministrar trabajo a los obreros, en ley de 5 días, que obliga a parar las máquinas.

Las circunstancias de la ley de 40 horas la hacen tolerable a los "trust", pero son ilusorias para la clase media, a quien se corteja y a la que se arruina para poder compadecerse mejor de ella.

¿Qué gran error trabajó para que desapareciera en el momento en que el Gobierno se queja de la falta de capacidad económica de la clase obrera? ¿Aún hay quien se extraña de que esta clase media se levante para defenderse?

que son la base de la agitación actual.

La moraleja de esta experiencia es que no se puede gobernar a Francia ni en favor ni en contra de una clase.

Hay horas graves en que la noción de clase desaparece, y ya nos aproximamos a una de estas horas.

**EL AISLAMIENTO ECONOMICO Y POLITICO**

Una de las más graves consecuencias de esta política es que los precios franceses sobrepasan de nuevo a los precios mundiales.

El Gobierno lo niega, pero al mismo tiempo presenta un proyecto de ley que tiende a reforzar la protección de las aduanas.

¿Por qué motivo? Porque, dice, "el ajuste de los salarios y la semana de 40 horas" aumentan los precios de coste de la producción, y quiere, desde ahora, estar armado en razón a la tendencia de los precios franceses a sobrepasar las cotizaciones mundiales.

¿Qué significa esta política sino la del aislamiento económico? ¿No juraron las tres democracias combatirlo en el acuerdo del mes de septiembre pasado? ¿No fué el presidente Roosevelt quien denunció, después, la autarquía, como una amenaza de guerra?

¿No se ve la prolongación de esta política en el orden exterior, en el campo de nuestra seguridad?

**CONCLUSION**

Resultaría de una crueldad inútil el enumerar las consecuencias de esta política en las finanzas públicas, que no son sino el reflejo de la Economía.

Allí, como en otra parte, siempre que el Gobierno ha abandonado su programa, ha mejorado la situación del país y la ha empeorado cuando ha permanecido fiel.

¿Es la crisis económica la sola causa de nuestras dificultades financieras? No, porque sufrimos una desorganización profunda que se expresa, por ejemplo, por una Exposición sin terminar donde, todavía hoy, se trabaja un tiempo reducido; o por el de tal caso de comercio parisiense ocupada desde hace 45 días a pesar de las decisiones de la justicia escarnecida.

El peor peligro de esta política es el próximo despertar de la clase obrera ante las consecuencias de la crisis que se abre de nuevo. No se podrá llevar a una política que será para ella y para el país su salvación, sino a condición de que sienta una profunda simpatía por todos los sufrimientos pasados,

que son la base de la agitación actual.

La moraleja de esta experiencia es que no se puede gobernar a Francia ni en favor ni en contra de una clase.

Hay horas graves en que la noción de clase desaparece, y ya nos aproximamos a una de estas horas.

**Acuerdo de un Ayuntamiento**

Vitoria, 10. — El Ayuntamiento ha aprobado una moción de su alcalde acordando dar en memoria del ilustre jee que fué de los Ejércitos del Norte, el nombre de aeropuerto del general Mola al nuevo campo de aviación.

**Cafiaspirina**  
Contra todos los dolores

**La esposa del generalísimo en Pamplona**

Salamanca, 10. — Ayer por la tarde fué a Pamplona la esposa del Generalísimo con el fin de visitar al pesame a la viuda del ilustre general Mola. A pesar del incógnito del viaje el vicepresidente de la Diputación tuvo noticia del mismo por lo que en compañía del alcalde de Pamplona salió al límite de la provincia para esperar a la señora del general Franco y acompañarla hasta la ciudad. La ilustre huésped, a quien acompañaba Alonso, se dirigió al palacio que la esposa del general don Cadete de la antigua Capitania general donde fué recibida por el comandante señor García Conde y otras personalidades. Después la esposa del Generalísimo pasó a saludar a la señora viuda del general Mola con la que estuvo largo rato.

A continuación la esposa de Franco se trasladó al Palacio Provincial, donde fué obsequiada con un té por la corporación local. También presenció el simpático acto del relevo de los Pelayos que dan guardia al palacio, siendo ovacionada por la multitud. Estas manifestaciones populares de afecto y simpatía hacia la esposa del jefe del Estado se repitieron clamorosamente cuando seguida de la escolta y comitiva emprendió el viaje de regreso.

**HALLAZGO**

En la vía pública ha sido hallada una cartera conteniendo cierta cantidad de dinero. La persona que acredite ser su dueño pasará a recogerla en Ruanueva, 75, previo pago de este anuncio.

**El vandalismo de los rojos españoles**

En pocos meses se ha destruido más que en mil años

París.—La "Revue Universelle" publica un interesante artículo, que es un magnífico testimonio del furor antireligioso y destructor de los rojos españoles:

En pocos meses—dice la "Revue"—refiriéndose a la zona roja—se ha hecho más daño que en los mil años precedentes. Se ha destruido lo que se había tardado quince siglos en edificar. Para encontrar algo parecido es preciso remontarse a las incursiones de los bárbaros.

"Ni las guerras de la Reconquista, ni las invasiones medievales,

bra, la revolución roja ha sido un grave colapso para la enseñanza del país".

Aporta este trabajo precisos detalles sobre la situación en la Vizcaya roja. Sabido es que los separatistas pactaron con los rojos en la esperanza falaz de conseguir su independencia y de sustraer su propio territorio al terrorismo marxista. Ahora bien, en febrero pasado, publicó y extendió periódicamente, el "gobierno" de Bilbao, la lista de los eclesiásticos vascos simpatizantes con el separatismo, que han perecido de muerte violenta o han sido hechos prisioneros. ¿Qué vale esta acusación lanzada contra el Gobierno de Franco? La "Revue" nos contesta con estas elocuentes palabras:

"El propio Gobierno de Bilbao evalúa el número de estas víctimas en 30, aunque da solamente el nombre de 12, que corresponden a las provincias vascongadas. Advierte, además, que hay cerca de 150 clérigos en prisión, por ser enemigos de la unidad nacional".

"¡Bien! Todo esto puede ser cierto y deplorable, como lo es, no importa qué guerra. Pero esos 12 eclesiásticos han sido víctimas (qué, desde luego, lamentamos), de su propia ceguera partidista, y los 150 prisioneros están detenidos por motivos políticos, y no, evidentemente por sus creencias".

"Contra todo eso, ahí están los 11 obispos y los 16.750 eclesiásticos exterminados sin haber intervenido en la lucha, en las zonas donde los rojos ejercen o han ejercido su dominación".

"Sin contar—concluye la "Revue Universelle"—con que los mismos separatistas no han evitado los asesinatos de religiosos y católicos, perpetrados en su propio territorio".

"Las fundaciones bibliólicas, las revistas franciscanas, los seminarios filológicos y los investigadores benedictinos, no publican ya libros. Ni se medita ni se escribe, hace tiempos, en las celdas de los conventos; los Corales han retirado de su repertorio las obras de asunto religioso, y los poetas no deben inspirar sus cantos en la fe".

"No funciona la Universidad en la zona roja, pues los profesores considerados como de derechas, han sido asesinados, sino han logrado huir, y los de izquierda las han abandonado. En una pala-

**Enseñanza para aprender a conducir automóviles**

Se dan clases prácticas para conductores de automóviles, desde las seis de la mañana a las once y desde las tres de la tarde a las seis

Para informes dirigirse al H. Peninsular y talleres Pedregal

**La Unión y el Fénix Español**

Compañía de Seguros reunidos

Esta gran Compañía Nacional, ha instalado las oficinas centrales de su Dirección en el edificio de su propiedad en Valladolid, habiendo cumplido así lo dispuesto en la Orden de la Junta Técnica del Estado, de fecha 1.º de Febrero de 1937 según comunicado oficial de dicho Organismo, del día 13 del mismo mes.

Viene, por tanto, funcionando legalmente con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros de Incendios, Accidentes, Transportes y otros Ramos.

Subdirección en Lugo: Plaza de España, 27

**Oficina de Colocación Obrera**

Liquidación de la Suscripción Pro Puro Obrero de las obras efectuadas en el Parque de Rosalía de Castro:

Mes de abril de 1937.—INGRESOS

Remanente del mes de abril...	5,50	
Ingresos durante el mes de mayo...	10.000,00	
<b>TOTAL DE INGRESOS...</b>	<b>10.005,50</b>	<b>10.005,50</b>

**GASTOS**

PRIMERA SEMANA: Importó la dieciocho brigada compuesta de un capataz, un ayudante, un herrero, un carrero, dos mulas, un chofer, veintiséis peones y cuatro pinches ... 1.198,00

SEGUNDA SEMANA: Importó la 19 brigada compuesta de un capataz, un ayudante, un herrero, un carrero, dos mulas, un chofer, 26 peones y cuatro pinches ... 1.029,00

TERCERA SEMANA: Importó la 19 brigada compuesta de un capataz, un ayudante, un herrero, un carrero, dos mulas, un chofer, 26 peones y cuatro pinches... 1.107,00

CUARTA SEMANA: Importó la 20 brigada compuesta de un capataz, un ayudante, un herrero, un carrero, dos mulas, un chofer, 26 peones y cuatro pinches ... 1.199,25

QUINTA SEMANA: Importó la 20 brigada compuesta de un capataz, un ayudante, un herrero, un carrero, dos mulas, un chofer, 26 peones y cuatro pinches... 910,25

**TOTAL DE GASTOS...** 5.443,50 **5.443,50**

**QUEDA UN REMANENTE** 4.562,00

Totalización hasta el 31 de mayo de 1937:

INGRESOS DURANTE LOS MESES DE:

Septiembre de 1936	8.337,00	
Octubre	8.298,20	
Noviembre	3.800,85	
Diciembre	2.796,60	
Enero de 1937	2.786,00	
Febrero	2.586,00	
Marzo	2.005,00	
Abril	608,50	
Mayo	10.000,00	
<b>TOTAL DE INGRESOS</b>	<b>41.718,15</b>	<b>41.718,15</b>

GASTOS DURANTE LOS MESES DE:

Octubre de 1936	4.662,75	
Noviembre	6.029,50	
Diciembre	7.325,05	
Enero de 1937	3.974,45	
Febrero	1.984,25	
Marzo	3.708,25	
Abril	4.028,40	
Mayo	5.443,50	
<b>TOTAL DE GASTOS...</b>	<b>37.156,15</b>	<b>37.156,15</b>

Queda un remanente egdied—mfnympmfnymp  
QUEDA UN REMANENTE DE... 4.562,00  
Lugo, 31 de mayo de 1937.—El capitán delegado militar, Santiago Moreno.

**HOJA PATRIOTICA**

— Pudieran comenzarse las cosas por el principio, como quien dice: "Volviendo a lo primero", o sea, una ordenación según el Catecismo. Pero, suele ocurrir que los que más tarde, invocan el estribillo de la mayor o de la toda-realidad: "¡Dios nos libre!", "¡Dios lo arregle!", "¡Dios nos salve!". Y Dios, Eterno Amador de las gentes, como Padre de ellas, trata de arreglarlo, si es que, en tales momentos, no se ha preocupado con otras cuestiones que le distraen por cielos y por tierra...

— La obra no es buena hasta

los mejores juicios sobre los problemas del interior... Y es que el impulso, la gran magnitud del esfuerzo de la mayor empresa, ejerce como una atracción o succión energética de los valores espirituales o materiales de la Patria. Son como un viento impetuoso que todo lo arrastra...

— Por eso, ocurre también que los hombres desechados para la construcción interna de la Patria, adquieren "muchas veces" una importancia y valor tan extraordinarios como excepcionales. La Historia Antigua, Media y Moderna de Europa está llena de casos tales. Lo del Evangelio: "La piedra desechada por los edificadores, vendrá a ser la angular del edificio".

— A veces, lo que desvaría es lo que no varía, como el que tiene monomanía, insistiendo en la idea descarrilada.

— El héroe que guía su grupo de jóvenes "fieros" es, a un tiempo ción o atracción, y antelación o mandante de las actividades patrias. En la "Mecánica Social" concurren sobre el Héroe todos los aspectos de la Estática, Cinemática y Dinámica nacionales. El Héroe es la Encarnación de la Teoría y de la Práctica: representa la Teoría y lo presente y lo por venir. Por esto, es ungido por las victorias materiales, y aureolado por los misterios ideales. De aquí que el Héroe por excelencia, nexo de lo Conocido y de lo Desconocido, sea "Persona Sagrada e Inviolable".

— No podría decirse que a mayores bienes menos cultura. Cuando la opulencia descarrila aparece la voz antigua: "destruíre su defectuosos...". La democracia es espíritu de celo y de justicia" (por ante todo, concentración y gran necesidad de población. Por tanto, abundancia de testigos, mayor coacción, mayor obligación de racionalidad pacificadora, menos necesidad de la violencia física. La ley se hace más imperativa en sus mandatos... La diseminación es, con desunión, cuanto más activa, cuanto mayor división y aparta-

que son la base de la agitación actual.

La moraleja de esta experiencia es que no se puede gobernar a Francia ni en favor ni en contra de una clase.

Hay horas graves en que la noción de clase desaparece, y ya nos aproximamos a una de estas horas.

**Cine España**

**HOY**

A las 6, 8 y 10 3/4

Un film alegre y estimulante, apto para todas las personas amantes de divertirse

**El padrino ideal**

Annabella y Jean Murat

**Butaca 0,60**

Mañana

En un rancho de Santa Fé

**El desaparecido**

Un estreno directo en español

**HOY VIERNES**  
en el  
**TEATRO CIRCULO**

La grandiosa creación del incomensurable  
**RUDOLF FOSTER**

En la producción UFILMS, presentada con todo refinamiento y elenancia

**SOLO SOY UN COMEDIANTE**

A las 6-7'45 y 10'45

ULTIMAS EXHIBICIONES  
BUTACA 1 Pts.

MAÑANA-MONUMENTAL  
JONNY WEIS MULLER y MAUREEN O'SULLIVAN en  
**Tarzán y su compañera**  
(en español)

**EL BILLETE DE MIL**

DOMINGO  
GRETA GARBO en  
**EL VELO PINTADO**  
(en español)

— Pronto —  
¡Un espectáculo de Sensación!—«Profesor Alba»

EL FILM QUE TODO LUGO ESPERA CON ANSIEDAD

Metro Goldwyn Mayer Presenta a

GRETA GARBO

Herbert MARSHALL Georges BRENT

**EL VELO PINTADO**  
(EN ESPAÑOL)

Un corazón de mujer puesto a prueba por el refinamiento de la civilización y el enigma dramático del Oriente incógnito

**Domingo-Estreno en el TEATRO CIRCULO**

A las 6 y 10'45, BUTACA 1'25 A las 7'45, BUTACA 1'75

ESTAN A LA VENTA LAS LOCALIDADES

**Tintorería Los Mil Colores**

La que garantiza todos sus trabajos, en Lugo. Limpieza y desinfección de toda clase de prendas. Tenidos en todos los colores a la muestra. Lutos en doce horas.

Comerciantes, la Tintorería Los Mil Colores puede poner en vuestros Almacenes los colores que no tengáis, con toda garantía. Máquinas especiales para Vainicas, punto de Incruste, Plisados Bordados y Forrería de Botones.

Plaza Mayor, 19.—Teléfono 387.—LUGO

**SEGUNDO PARDO GIL**

ENFERMEDADES DEL PULMÓN

Ex-Médico Residente del Sanatorio Hispano-Americano del Guadarrama.

Ex-Médico del Dispensario Antituberculoso del Distrito del Hospital de Madrid.

**RAYOS X. - LABORATORIO**

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Reina 3-1.º izqda. Teléfono 257. LUGO

**Gran Peluquería Higiénica**

La mejor instalada en Lugo - Calefacción central

REINA, 14 - PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente

Manicel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - 6 sillones americanos

Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Reina, 14, primer piso (encima de la Joyería de Manso), Teléfono 120.

DOMINGO 13 en  
**CINE ESPAÑA**

**¡¡RAMBAL!!**

— EN —

**El desaparecido**

El más formidable film de intriga, de emoción, de misterio y aventuras. Una superproducción española

CRONICA DE GUERRA

(De nuestro enviado J. Sierra Gallego)

Oviedo.—Ataque. Después de muchos días de permanecer inactivos los "morenos", ayer noche, se sintieron con humor de derrochar unos kilos de pólvora. Armaron zarabanda con los morteros, cañones y bombas de mano. Fué una romería en Buenavista y Argañosa, extendiéndose por el sector de Catalanes con fogonazos de luz en la noche oscura y en donde muchísimos curiosos se asomaron a los balcones.

todos los atractivos; no hubo sangres en los parapetos y en los cerros de las alambradas, tampoco hubo jirones de carnes desgarradas, porque la realidad les ha demostrado a los rojos que para llegar a nuestras posiciones se necesita mucho corazón y un temple de acero.

SPECTATOR

ANGEL MIRAYO CLASES PARTICULARES Ruanueva-77, 2.º

pensar en aquellos momentos cuando por encima de las calles cruzaban los murciélagos de acero.

Hoy domingo tenemos un día de sol espléndido. Verdadero verano, con nubes de moscas que nos producen desazón y melancolía de la derecha que se entretienen haciendo la instrucción en una calle donde todos son ruinas y casa quemadas.

Un sargento de los voluntarios empieza a hacer un sorteo. Es el premio de veinticinco pesetas. Tres premios. Tres favorecidos por la suerte con un gesto sencillo y ti-

mentos parece que están forjados en plata. Un falangista que está junto a mí y observa tras la mirilla del parapeto, empuña una bomba de mano y tiene ansias de soltarla por encima de los sacos terrores. Espera una ocasión oportuna que parece no va llegar. Y como es natural, llega. Hemos visto muy cerca de nosotros los sacos embadurnados en barro de los rusos que se deslizan a lo largo de las trincheras. Se han confiado

En todos los frentes de Asturias, enorme tranquilidad. Otros sultos de vez en cuando. El aburrimiento quiere hacer desentumecer los músculos haciendo funcionar el gatillo.

Los soldados limpian los fusiles y al sol que brilla en estos mo-

mentos parece que están forjados en plata. Un falangista que está junto a mí y observa tras la mirilla del parapeto, empuña una bomba de mano y tiene ansias de soltarla por encima de los sacos terrores. Espera una ocasión oportuna que parece no va llegar. Y como es natural, llega. Hemos visto muy cerca de nosotros los sacos embadurnados en barro de los rusos que se deslizan a lo largo de las trincheras. Se han confiado

un poco y se agazapan. El falangista mirándose sonríe. Enarca el brazo y en rápida curva, sale despedido el cilindro plomizo que reventaba en el fogonazo de una carcajada.

Un fusil ametrallador nos insulta brevemente y no le hacemos caso tumbándonos al sol que quiere quemar en esta tarde de junio, con cielo despejado y con brisa que nos trae evocaciones de la playa de Gijón cercana.

Una información de "L'Echo de París" sobre el sensacional combate aéreo que se libró en el frente del Guadarrama

Más de cien aviones llenaban el aire con el estruendo de sus potentes motores

"L'Echo de París" publica en uno de sus últimos números una información muy interesante que traduce, aunque si se refiere a un hecho que haya sido ya divulgado entre nuestro público, referente al combate aéreo que tuvo lugar en el frente de Guadarrama hace varios días.

El mando de la aviación republicana había pensado hacer una exhibición de su fuerza y de su potencialidad. Desde la gran ofensiva roja de Guadalajara no se recuerda una tan fuerte ofensiva aérea y un despliegue tan enorme de sus aviones. En este combate más de cien aviones llenaban el aire con el estruendo de sus potentes motores.

vidian en tres grupos: los grandes bimotores de bombardeo, los aviones de reconocimiento y los cazas que a alturas inconcebibles vigilaban la acción de los aviones gubernamentales (como los sigue llamando la Prensa francesa) se vio interrumpida por la llegada de nuestras escuadrillas de caza.

Un encarnizado combate comenzó sólo interrumpido por las cortas ráfagas de las ametralladoras al suelo con terrible estrépito. Mientras los cazas republicanos poseídos de miedo se escapaban a una gran velocidad hacia Alcalá de Henares, nuestras escuadrillas de caza se lanzaron sobre los grandes aparatos de bombardeo rojos, que por su lento andar no podían hacerlo rápidamente. Tres enormes aparatos cayeron al suelo. Entonces los cazas rojos un poco avergonzados de su huida, volvieron al lugar del combate dispuestos a la lucha.

Nuestros cazas se lanzaron violentamente sobre ellos y comenzó un combate durísimo, en el que las piruetas de los aviones se entrelazaban al mismo tiempo que cortas pero terribles ráfagas de ametralladoras se sucedían unas a otras.

Durante más de media hora, este aspecto del combate permaneció lo mismo.

Pronto se impuso la valentía y el espíritu de nuestros aviadores

Lechería Moderna M. Becerra, 19 - Teléfono, 70

y uno tras otro, seis nuevos aviones cayeron al suelo. Todos eran rojos. Nuestros aviones de caza nacionales llegaban sin cesar atacando constantemente a los rojos, que al ver el resultado del combate comenzaron a replegarse a sus aeródromos maitrechos y vencidos.

Comenzó entonces una terrible persecución de los aviones rojos por nuestros cazas y tres grandes aviones de bombardeo se vinieron abajo alcanzados en su huida por las rápidas balas de nuestras ametralladoras.

La durísima batalla aérea había terminado. En tres horas de combate, 15 aviones rojos habían caído. Diez cazas y cinco de bombardeo. Y se cree que además otros cinco aviones rojos estaban peligrosamente tocados.

Nuestros aviones volvieron a volar sobre nuestros soldados que los vitoreaban, sin perder uno solo de ellos, volviendo hacia nuestras líneas con su zumbido peculiar y esta vez un poco orgullosos.

Sección de anuncios breves

Estos anuncios se reciben hasta las nueve de la noche

Arriendos Ventas Varios. SE ALQUILAN dos amplios y soleados pisos con calefacción y cuarto de baño y el almacén de la casa número 11 de la Avenida de Most... SE HACE de la casa número 2 de la calle de Buen Jesús y de la número 2 de la calle de la Catedral, ambas de esta ciudad. Para informes, Benjamin R. Sio y Compañía, "Bazar tres BBB".—Lugo.

¡¡VERANEANTES!! HOTEL VILLA DOLORES Vivero :-: Playa de Cobas Emplazamiento ideal frente a la hermosa playa Trato esmeradísimo :-: Precios módicos Para informes: VIVERO, Teléfono 33

CLÍNICA T. NÚÑEZ CORDERO Médico cirujano especialista Ex-practicante numerario del Gran Hospital de Santiago MEDICINA GENERAL Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y propias de la MUJER NEURASTENIA - IMPOTENCIA - ELECTRICIDAD MEDICA Consulta de diez a una y de cuatro a seis SAN ANDRES, 117-2.º LA CORUÑA

ANGELA PARDO CELADA MÉDICO Especialista en partos y enfermedades de la mujer y en niños primera infancia (Laboratorio) Ex-médico interno del Hospital de San Carlos de Madrid. Ex-Ayudante del Doctor Varela Radío en la Maternidad de Santa Cristina y San Carlos (Madrid). Ex-ayudante de los Profesores Heynemann (Director de la Clínica de mujeres) y Roedelius (Director del Segundo Departamento de Cirugía) Hospital de Eppendorf (Hamburgo). Consulta de diez a doce de la mañana y de cinco a seis de la tarde San Pedro, núm. 30-2.º LUGO Teléfono, núm. 413

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA D.ª Faustina Varela Yáñez que falleció el día 29 de Mayo de 1936 D. E. P. Sus hijos y demás familia, Ruegan a sus amistades y personas piadosas eleven al Señor una oración y concurren al funeral que en sufragio de su alma se celebrará mañana, día 12, a las once de la mañana en la iglesia parroquial de San Froilán; favor que eternamente agradecerán. Lugo, 11 de Junio de 1937.

LA SEÑORA Doña Teresa Torres Mir Viuda de Tápies Falleció el día 2 de los corrientes en Ollana (Lerida) A LOS 77 AÑOS DE EDAD D. E. P. Sus afligidos hijos, Emilia, Ramona, Fidel, Francisco (antiguo Maestro de Capilla de esta Santa I. C. B.), Concepción, José y Teresa; hijos políticos, José, Aurora y Jaime; nietos y demás familia, Ruegan a sus amistades y personas piadosas, asistan a los funerales que tendrán lugar hoy, a las once, en la S. I. Catedral Basílica y un recuerdo en sus oraciones. Lugo, 11 de junio de 1937. El Ilmo. Sr. Obispo de Lugo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PRIMER ANIVERSARIO EL PRESBITERO D. Indalecio Mourelo Rodríguez Falleció en esta ciudad el 27 de mayo de 1936 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición Apostólica D. E. P. Sus hermanos, sobrinos y testamentarios, Ruegan a las personas piadosas y de su amistad se acuerden de él en sus oraciones y se dignen asistir al funeral de Aniversario que se celebrará el día 12 del corriente, a las doce, en la iglesia de Santiago de la Nova o a alguna de las misas que se aplicarán en dicha iglesia toda la mañana en sufragio del mismo; favores que agradecerán muy de veras. Lugo, 11 de junio de 1937. El Excmo. Sr. Obispo de la diócesis tiene concedidas las indulgencias de su jurisdicción.

LA SEÑORA Doña Pilar Reija Carballo que falleció el día 10 de junio de 1937, a las seis de la tarde habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad D. E. P. Sus hermanos, D.ª Clementina Reija, viuda de Manuel Fernández Díaz, del comercio de esta plaza; D. Francisco, D. Indalecio, D.ª Asunción y D.ª Carmen; sus hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, Ruegan a las personas piadosas y de su amistad la encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan hoy, día 11, a las siete de la tarde, a la conducción de su cadáver, desde la casa mortuoria Plaza de Santo Domingo núm 6, al cementerio municipal, y el día 12, sábado, a las 12 horas, a la función de Iglesia que se celebrará en la parroquia de San Froilán de esta capital, e igualmente a todas las misas que se han de celebrar en el mismo día en la referida parroquia; por cuyo señalado favor les quedarán altamente agradecidos. (No se recibe duelo ni se reparten esquelas.) Lugo, 11 de junio de 1937. El Excmo. Sr. Obispo de Lugo se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

LA SEÑORA Doña Concepción Pacios Quiroga Viuda de José Carballal Vieito Falleció ayer a las once de la mañana en su casa de Gallegos A LOS 72 AÑOS DE EDAD después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Sus desconsolados hijos, D.ª Dolores, D.ª Josefa, D. José y D.ª Rosa; hijos políticos, D. Domingo González, D. José Fernández, D. Jesús Cabanas y D. Daniel Prado; hermano, D. Manuel; nietos, sobrinos y demás familia, Ruegan a sus amistades y personas piadosas encomienden a Dios su alma y asistan a la función de entierro que por su eterno descanso se celebrará a las doce horas del día de hoy, viernes, y a la conducción del cadáver a las seis y media de la tarde, desde la casa mortuoria Gallegos, al cementerio general; favor que agradecerán. Gallegos (Lugo), 11 de junio de 1937.

Monte de Piedad de Lugo ALMONEDA Se celebrará el día 14 y sucesivos hasta el 21 del corriente, a las cuatro de la tarde, de las partidas de ropas y efectos de vencimiento anterior a primero de mayo de 1936, lo que se advierte a los interesados por si desean efectuar la renovación o cancelación de las papeletas, lo que podrán realizar hasta el día 12 del mes actual. Lugo, 6 de junio de 1937. Calses de taquigrafía a domicilio HONORARIOS ECONOMICOS Razón de 5 a 8 de la tarde Ronda de Castilla, 36-1.º AVISO Se necesitan operarios especializados en la Tintorería "Los Mil Colores". DINERO Se facilita a préstamo y módico interés, sobre fincas urbanas en la capital. Para informes dirigirse a la Subdirección de la Compañía "El Norte" Santo Domingo, 5.

**VENTA**  
Número suelto del día, 15 céntimos  
Atrasado, de fecha fija, 25 céntimos

# El Progreso

**SUSCRIPCIÓN**

En Lugo, capital, 2,50 pesetas al mes  
Fuera, 7'50 pesetas trimestre

## Del Gobierno civil

CIRCULAR

Siendo ya muy reiteradas las quejas que a este Gobierno llegan por el aumento de precios y en vista de que ni las varias Circulares publicadas en el "Boletín Oficial", ni las multas que hasta ahora se han impuesto a comerciantes que obtienen indebito lucro, han producido bala alguna en los precios, se hace saber, que por este Gobierno se impondrán sanciones tan energicas que se llegará incluso al cierre temporal de los establecimientos, cuyos dueños, olvidando que el momento es de máximo sacrificio, realicen lucros excesivos, haciendo por radio y Prensa públicas las sanciones, para que todos conozcan la falta de patriotismo de los sancionados.

Lugo, 10 de junio de 1937. El gobernador, Leopoldo Sousa Menéndez Conde.

### Lecturas para los heridos de guerra

Se ha recibido un donativo de veintidós libros y folletos enviados por don Angel Guerra, abogado, a quien agradece tan generoso ruego y queremos sirva de ejemplo a todas las personas que se interesan por el resurgir espiritual de la nueva España, contribuyendo entusiastamente a sostener el elevado espíritu de nuestros valientes defensores, con libro de sana lectura.

### Importante circular sobre alojamientos

El Excmo. señor gobernador General del Estado español, remite a este Gobierno una copia del ejemplo de la Orden general del Ejército del Norte, en Valladolid, fecha primero del actual, conteniendo instrucciones para regular los alojamientos en casas y edificios particulares, la cual literalmente dice así:

Artículo primero.—S. E. el General Jefe del Ejército del Norte para regular los derechos recíprocos de los propietarios, alojados y usuarios de casas particulares, se ha erigido dponer lo siguiente:

Primero. El alojado no podrá solicitar más auxilios que los de espacio de reposo, luz, agua, sal y derecho a guisar.

Segundo. La designación de los domicilios en que deben alojarse las fuerzas y señalamiento del número de los que hayan de ser admitidos en cada vivienda, es función privativa de la Autoridad local respectiva, de quien habrán de solicitarlo los comandantes de las unidades que deban instalarse bajo esta modalidad de acantonamiento.

Tercero. Quedarán exentos de designación para alojar fuerzas, las viviendas en que hayan mujeres solas, parturientas, o enfermos graves o infecciosos.

Cuarto. En ningún caso podrá ser expulsado de la vivienda el ocupante de la vivienda y su conyugue, quienes tienen derecho inalienable a su cama y a un local en que puedan continuar su vida habitual.

Quinto. Respecto de las viviendas desahucadas que pudieran ser convenientemente utilizar a base de requisa, con aquel objeto, sólo podrá disponer tal medida, S. E. el General Jefe del Ejército del Norte y los gobernadores o comandantes militares que tienen delegación expresa de aquél.

Sexto. Se castigará con arreglo a lo que disponen las ordenanzas y Códigos de Justicia militar a los infractores de estas disposiciones.

Artículo segundo.—Queda prohibido en los surtidores de gasolina facilitar más combustible que el preciso para llenar los depósitos de los vehículos, sin que pueda servir en otros recipientes, de cualquier clase que fueren.

Lo que se hace público para general conocimiento y particularmente el de los señores alcaldes de la provincia, a fin de que, además de darle la publicidad posible, exhiban un ejemplar en el cuadro de edictos de la Casa Consistorial.

Lugo, 9 de junio de 1937.—El gobernador, Leopoldo Sousa Menéndez Conde.

## Jefatura de Requisa de Lugo

SERVICIO DE AUTOMOVILES

A fin de dar cumplimiento a lo dispuesto por la Superioridad, se pone en conocimiento de todos los propietarios de coches de alquiler de esta provincia, que para que puedan quedar excluidos del servicio de guardias tienen que presentar en esta Jefatura una certificación del Ayuntamiento respectivo, haciendo constar que están autorizados para dicho servicio público en parada y que concurren a la misma; puesto que los que sólo prestan servicio público en algunas ocasiones, están sujetos a la Requisa.

Lugo, 7 de junio de 1937.—El comandante jefe, José Bonet.

## Pérdida de dinero

La persona que hubiese encontrado una cantidad de dinero que se extravió desde el Ayuntamiento a la Puerta de Santiago, puede entregarla en esta Administración en donde se le gratificará.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Tenemos que dar hoy una noticia que nos es penosa: El camarada jefe provincial José María Fenollera abandonó su cargo, que con tanto acierto, firmeza y prudencia venía regentando.

Nombrado recientemente director del Hospital Militar de Santa María, el camarada Fenollera, ateniéndose a la recta y exacta disciplina de la Falange, que exige la entrega en cuerpo y alma de uno mismo y de su esfuerzo diario, se ha creído en el deber de solicitar el ser sustituido de su cargo en la J. O. N. S. provincial para poder atender a las obligaciones de su profesión.

Aunque ofenda a su modestia, hemos de recordar en esta ocasión oportuna, su llamada y espléndida actuación. La declaración del estado de guerra en nuestra ciudad le sorprendió en la cárcel, donde se hallaba detenido en compañía de otros buenos camaradas. A partir de los primeros días del Movimiento Nacional desempeña el cargo de Tesorero de su extra organización. Elevado al cargo de jefe provincial a fines de septiembre, se entregó por entero a la ardua labor que requería la Falange, alternada con los trabajos profesionales que le encomiendan los mandos militares, realizando durante estos últimos meses un esfuerzo agotador.

Durante su mandato logra con singular acierto el perfecto desarrollo en toda la provincia de nuestras milicias, de las cuales son enviadas al frente nutridas aportaciones, logrando que las Falanges lugucenses se destaquen en todos los frentes y que merezcan en mucho casos distinciones por heroicas acciones de guerra.

En la retaguardia adquieren extraordinario desarrollo, y siempre de un modo fidelísimo a nuestras doctrinas, los distintos organismos nacional-sindicalistas filiales de la Falange: La CONS, el SEU, el SEM Falange Femenina, Flechas, "Auxilio de Invierno", etc., dejando ya en marcha una simpatísima iniciativa: El Orfelinato, que pronto será una realidad en Lugo.

Al ausentarse de su puesto de mando, ya que en espíritu y de corazón seguirá siempre con nosotros, la Falange de Lugo quiere testimoniar al camarada Fenollera su adhesión y su sentimiento, gritando, brazo en alto, sus consignas: ¡Por la Patria, el Pan y la Justicia!

¡Arriba España!

## LA FALANGE Y "AUXILIO SOCIAL"

Hace tiempo inició Falange sus gestiones para lograr la instalación

de un Orfelinato y cobijar en él a los niños desvalidos, procedentes de los territorios conquistados para España.

Se tropezaba con el gravísimo inconveniente de no contar con edificio apropiado para ello. Enterada la Sección Femenina, alma y fervor de todo lo que sea caridad y justicia, de que la finca propiedad del ilustre filántropo, hijo de Lugo, y residente en Guatemala, don Claudio López, situada en Saullán, en esta capital, reunía inmejorables condiciones para instalar en ella el Orfelinato, el jefe provincial, camarada Fenollera, se dirigió por carta a don Claudio López, y hoy tenemos la satisfacción grandísima de hacer pública nuestra gratitud emocionada al gran español, que lejos de su patria quiere hacerse partícipe de nuestras tareas, de nuestra lucha en pro de los desvalidos. El jefe provincial ha recibido una carta atentísima, patriótica, sin patriotismo, pero sincera, en la que pone a disposición de la Falange su casa, para en ella instalar nuestro Orfelinato.

Las camaradas de la Sección Femenina tienen la palabra y un gran campo a su inagotable entusiasmo.

Señor don Claudio López: La Falange te da las gracias. ¡Por la Patria, el Pan y la Justicia!

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## SEGUNDA LINEA

Servicios para el día de hoy, 11 de junio de 1937:

Jefe de servicios, Emilio Fernández López.

## CUARTEL

De seis a catorce: Jefe de guardia, José Gómez Pereira. Militante, Pascasio Mesa.

De catorce a veintidós: Jefe de guardia, Luis Fernández Arias. Militante, Luis Rey Vallín.

De veintidós a seis: Jefe de guardia, Gonzalo Vázquez Arias. Militantes, Jesús López Arias y Emilio Reboló.

## CON LA GUARDIA CIVIL

A las ocho, correrías, Ricardo Tourón Montero.

Imaginaría, Julio F. Couso.

A las 10,50, servicio de trenes, Vicente Magadán.

Alas 16, idem, idem, Liborio Rodríguez López.

A las 19,45, idem, idem, Antonio Vázquez Fernández.

Imaginaría, Manuel Ocaña.

Lugo, 10 de junio de 1937.—El secretario militar.

## En el Hospital de la Cruz Roja

La agrupación "Pachely", Gascón y Núñez

Esta simpática agrupación que actualmente está actuando en el Café Mercantil, se trasladó ayer por la tarde unos momentos al Hospital de la Cruz Roja en donde dió una nota de alegría actuando con gran brillantez ante los heridos militares allí hospitalizados. "Pachely", Gascón y Núñez fueron muy aplaudidos y felicitados, y la concurrencia pasó unos momentos agradabilísimos.

La Asamblea Local de la Cruz Roja agradece sinceramente la deferencia de los aplaudidos "Pachely", Gascón y Núñez.

## Automovilismo del Ejército

AVISO

Debidamente autorizados por la Superioridad, se pone en conocimiento de todos los poseedores de pistones inútiles de aluminio, la obligación de entregarlos a este Servicio, en sus distintos Talleres-Bases, el que abonará a los mismos su debido importe.

Los contraventores a la presente orden se harán acreedores a la sanción que la Superioridad estime oportuna.

Se advierte igualmente que este Servicio adquiere, previo pago de su importe, todo el material de aluminio procedente de útiles de cocina, que se le ofrezcan.

La Coruña, 6 de junio de 1937.—El jefe de labores, Rodrigo García López.—V.º B.º el jefe de Recuperación, López Barceló.

Lo que en cumplimiento de lo ordenado se hace público para general conocimiento, significando que la entrega del material solicitado deberá hacerse en las oficinas de este servicio, calle de Manuel Becerra, 8-B.

Lugo, 10 de junio de 1937.—El ingeniero provincial de Recuperación, Pedro G. Rosado.

## Aviso a todos los propietarios de automóviles

Habiéndose observado que muchos vehículos no llevan la hoja de requisa reglamentaria pagada en el parabrasis y que otros vehículos llevan la hoja de Servicio de Guerra (en papel blanco tipo A) estando en poder de sus propietarios, se hace público por el presente anuncio:

Primero.—Está terminantemente prohibido que exista ningún vehículo automóvil en todo el territorio del octavo Cuerpo de Ejército que no lleve pegado en el parabrasis precisamente, la Hoja de Servicio de requisa reglamentaria.

Segundo.—Solo llevarán la hoja tipo A. (en papel blanco), los vehículos que estén requisados y presentando servicios de guerra.

Tercero.—Los vehículos que estén en poder de sus propietarios, bien porque no hayan sido todavía requisados, o que habiéndolo estado les hayan sido devueltos, deben llevar la hoja tipo B. (Papel amarillo).

Cuarto.—Está terminantemente prohibido que en coche lleve el mismo tiempo una hoja de tipo A y otra de tipo B.

Este anuncio se publicará durante diez días seguidos, pasados los cuales nadie podrá alegar ignorancia de lo que en él se expone, sancionándose a los contraventores con servicios extraordinarios en este Parque, de duración mínima de un mes.

Aquellos propietarios que actualmente no tengan la hoja reglamentaria de requisa que les corresponde la solicitarán previa presentación del vehículo, en el parque de automóviles o sus destacamentos.

## El velo pintado en el Teatro Círculo

En diez años Greta Garbo ha escalado de una manera incontestable el más alto lugar de la cinematografía universal.

En "El velo pintado" la genial artista sueca actúa junto a Herbert Marshall, George Brent, Werner Oland, Jean Hersholt y Katherine Alexander. Esta producción está dirigida por Richard Boleslavsky, que por primera vez ha dirigido a Greta Garbo, con la uerza dramática y la pericia que le es peculiar.

## Asociación Patronal Asturiana

Se ruega a los asociados de dicha organización residentes en esta ciudad, procuren pasar por las oficinas de la Asociación Patronal de Lugo y su provincia, calle de Quiroga Ballesteros, 4, primero de derecha, horas de 12 a 14 y de 17 a 21 para comunicarle asuntos que les interesan.

## La Región

### El nuevo Gobernador de Navarra

LA CORUÑA.—Ha salido para Navarra con objeto de posesionarse del Gobierno de dicha provincia, el coronel de Ingenieros Navales, excelentísimo señor don Francisco de la Rocha y Riedel, que hasta hace pocos días, desempeñó en La Coruña el mismo cargo.

### Varios menores habían robado tres sacos con goma

LA CORUÑA.—Como autores convictos y confesos del robo de tres sacos conteniendo goma, valorados en 200 pesetas, propiedad de Luis Vázquez Candal, fueron detenidos por la policía los menores Juan Morán Díaz, de quince años; Feliciano Landete Muñoz, de trece; Ramiro Martínez Poio, de catorce y José Fagino Maceiras, de doce.

Todos ellos son vecinos del lugar de Viño. Los sacos de goma fueron recuperados en el domicilio de la vecina del indicado lugar, Carlota Díaz Díaz, de sesenta y seis años.

### Funcionarios sancionados

LA CORUÑA.—El "Boletín Oficial del Estado", publica una orden disponiendo la separación definitiva del servicio del auxiliar tercero del cuerpo de auxiliares de Obras públicas a extinguir, que presta sus servicios en La Coruña, don Eladio Fernández Olivera. Idem idem al capataz forestal del distrito de Pontevedra-La Coruña, don Jesús Padín Lorenzo.

### En sufragio del alma del general Mola

FERROL.—Se celebró, organizado por Falange E. T. y de las Jons, un acto religioso en sufragio del alma del invicto y heroico general Mola.

Asistieron representaciones del Municipio, Ejército, Armada y dependencias de entidades y asociaciones locales. La oración fúnebre corrió a cargo del misionero del Corazón de María P. Miguez, que fue un verdadero canto al fallecido general.

El comercio se sumó al acto, cerrando sus puertas a dicha hora. El templo se hallaba abarrotado de fieles. Terminada la misa desfilaron las fuerzas por las principales calles, siendo ovacionadas.

### Constitución de una Junta

FERROL.—Quedó constituida la

### Junta local encargada de la propaganda, administración y recogida de donativos pro-acorazado "España"

Presidente de la Junta el señor contralmirante de la Armada y alcalde de esta ciudad.

A pesar del corto tiempo que lleva actuando, van recaudadas pesetas 7.425,35.

### Dos Consejos de guerra

LA CORUÑA.—En la Sala de Justicia de este Departamento, se verán el día de hoy, dos Consejos de guerra para ver y fallar las causas instruidas por abordaje en los vapores "Riveña número 2" y "Avión", contra el patrón de ca y botaje Francisco Pérez Pazos, y entre los balandros "Giralda" y "Carmen", contra el también patron José Doce Graña.

### Festival benéfico

FERROL.—Se celebró en el teatro Jofre, un festival benéfico a favor del Ejército y Milicias nacionales. Asistió muchísimo público.

### Una peregrinación

SANTIAGO.—Ha llegado a Compostela una peregrinación compuesta de mil quinientas personas, procedentes del Arciprestazgo de Bembejo (Arzúa), la cual fué recibida como de costumbre por el señor alcalde, Comisión de Peregrinaciones, Archicofradías del Glorioso Apóstol Santiago y Cabildo Metropolitano.

Los estandartes fueron llevados por el propietario don Andrés Prada y doña Elina Rodríguez de Varela, ambos de Boimorto.

Después de los actos religiosos fueron en comisión a saludar a S. E. Rvdma. al Palacio Arzobispal.

### De la Diputación

PONTEVEDRA.—En la sesión de la Diputación provincial celebrada en el día de ayer, que hasta ahora fué presidente señor González Besada, se despidió de sus compañeros, por su marcha a Zaragoza, en el cumplimiento de sus deberes militares.

La Corporación acordó hacer constar en acta el sentimiento que producía su ausencia, y en elogio de la labor por él desarrollada hablaron el vicepresidente señor Puig y el gestor señor Rey Daviña.

En esta misma sesión se tomó el acuerdo de nombrar decano del Hospital provincial al eminente cirujano y médico de aquel establecimiento, don Enrique Marescos.

## Interesante artículo de "L'Observatore Romano"

La revolución anárquica en la España roja destruye todo, vidas, patrimonios, edificios, documentos y archivos.—Los gobiernos de Valencia y Barcelona han organizado la destrucción, no frenan tal ímpetu brutal y han llegado a justificarlo

Por considerarlo de gran interés, traducimos y reproducimos a continuación el siguiente artículo de "Silvio", publicado en "L'Observatore Romano":

"Hemos insistido a menudo sobre el carácter indudable de retraso que es propio de la revolución anárquico-comunista en la España roja.

De esto se deriva precisamente la obstinación que ponen los dirigentes de la masa roja en hablar de su amor por la cultura. Es una manifestación espontánea de su inconsciencia. No en vano la sabiduría popular ha resumido los efectos de tal estado psíquico en esta frase bien intencionada: "Dime de qué te alabas y te diré qué te hace falta".

La originalidad de la revolución española es, justamente, ésta: Mientras todas las revoluciones han sentido juntamente con el furor destructivo un deseo de construir, en la revolución española se ha llegado a un extremo insospechado: destruir por destruir, sin tener un solo elemento constructivo. Como si fuera cosa nunca vista de los anárquicos formar parte de un Gobierno, lo cual es una contradicción con su mismo nombre, jamás se había visto llegar la furia destructora al punto increíble al que se ha llegado.

Un odio satánico y una ferocidad sin precedentes han sido empleados contra personas de toda categoría social y contra sus monumentos, que habían resistido a la acción de los siglos. Se han destruido vidas y patrimonios, edificios y documentos, cuerpos humanos, piedras, archivos, todo, en una palabra. "Se ha llegado a organizar la destrucción".

El Gobierno de Valencia, igual que el de Barcelona, no aciertan a frenar tal ímpetu brutal, y cuando no se han hecho cómplices dejándolo sin castigo, han llegado hasta a justificarlo.

Un ejemplo entre mil: En Barcelona los archivos de Santa María del Mar, tesoro inestimable, documentos venerables que habían sobrevivido a las guerras y a las destrucciones de diez siglos, han sido destruidos. Toda esta riqueza histórica ha desaparecido para siempre, completamente, irremediable.

El Arco del Triunfo de Bara, famosa construcción romana en las calles de Tarragona, era uno de

## Extracto del «Boletín Oficial»

El "Boletín Oficial" de la provincia correspondiente al día de ayer inserta lo que sigue:

—Circular del Gobierno civil relativa a los alojamientos de reclutas.

—Nota de la Jefatura de Requisa de automóviles.

—Requerimiento del juzgado especial militar número 14 de la Plaza de Madrid.

—Edicto del Ayuntamiento de esta capital anunciando la exposición al público de la rectificación hecha en el padrón de habitantes de aquel término municipal.

—Otro de la Corporación municipal de Gernade dando cuenta de habers aprobado definitivamente las cuentas municipales de ingresos y gastos de aquel municipio.

—Extracto de los acuerdos adoptados por el Ayuntamiento de Ribadeo durante el pasado mes de mayo.

—Edictos, requisitorias y cédulas de citación de diversos juzgados de la provincia.

## lea usted EL PROGRESO, diario de gran circulación y exclusivamente informativo.

## La charla diaria de Queipo de Llano

Anoche por sus muchas ocupaciones no ha pronunciado su acostumbrada charla el general Queipo de Llano.

## Gente que estudia

En el Instituto de Segunda Enseñanza de Lugo, terminaron sus cursos correspondientes, los dos hermanos Antonio e Isolina Santomé.

El primero dió fin a los estudios del Bachillerato con una serie de sobresalientes y matriculas de honor.

Muy de veras felicitamos a los aventajados estudiantes.

## De la vida deportiva

El partido Lugo Sporting-Deportivo

Es numeroso, según nuestras noticias, el pedido de entradas para el partido que el próximo domingo se jugará en el campo del Polvorín entre el Lugo Sporting y el Deportivo de la Coruña.

Los equipos lugucenses se preparan estos días para la difícil contienda que se les avecina.

La acción espera con interés este encuentro.

## Una Asamblea Nacional

Se celebrará mañana en San Sebastián una asamblea de federaciones y clubs en propiedad de la España liberada, con objeto de reorganizar el fútbol profesional.

Tendrá lugar estas importantes reuniones en los locales de la Federación Guipuzcoana.

La Federación Gallega estará representada por don Genaro La Riva.

## De la Policía urcana

Para el consumo público

Se sacrificaron en el Matadero público, 26 reses vacunas y 43 cabras. Entraron en la Plaza de Abastos, 3.340 kilos de pescado.

## ALMANAQUE

Hoy: Santos Bernabé, apóstol, Félix, Fortunato, Quinciano, matutinos; Parísio, cf.

Sale el Sol a las 4,44 y se pone a las 19,44. La Luna sale a las 7,21 y se pone a las 21,50. Cuarto creciente el día 15.

Restaurant Rozas

Mariscos de todas clases, centos y langostinos.  
Platos para hoy:  
Arroz con pollo, langosta con ensalada, cordero de Burgos con guisantes, filetes de terneros con la parrilla, broccolli, entrecot a la parrilla, broccolli, ensalada, pichones en salsa, merluza a la panadera, guiso al horno, truchas a la marinera, anguilas con guisantes, guiso al horno, nuevos a la menca, tortilla a la financiera.  
Postre: Fresas a lo Fornos y tarta nupcial.